

История возникновения села Верхний Бугалыш.

Деревня Верхний Бугалыш возникла более 400 лет тому назад. Раньше на месте деревни были непроходимые леса и болота, текла небольшая река. Так как пройти было нелегко, то проходили через крутую гору со стороны Среднего Бугалыша.

Первыми здесь поселились марийцы и три семьи удмуртов. 200 лет спустя в деревню приехали первые семьи русских. Это семьи Скареева Ивана, семья Грязновых, Пановых. К началу 20 века в деревне уже насчитывалось около 263 семей.

В 1914 году бугалышцев постигло большое несчастье, был сильный пожар. Это случилось весной, когда шла посевная. В деревне остались старики и дети, они решили приготовить себе обед, разожгли под крышей костер. Так как крыша была соломенная и дул сильный ветер, она загорелась. Майским ветром разбрасывало горящую солому, загорелся деревянный дом. Дома горели как порох, крыши были соломенные да и дома были старые деревянные. Прибежавшие в деревню взрослые ничего сделать не смогли, в то время не было техники и пламя бушевало так сильно, что подойти к нему, чтобы потушить, было нельзя. Спустя два часа после начала, пожар удалось остановить. За это время сгорело 80 домов. К счастью, жертв не было.

В 1917 году после Октябрьской революции в России начала устанавливаться Советская власть. Установилось она и в нашей деревне.

В 1921 году был сильный голод. Это было вызвано тем, что была сильная засуха. И урожай был низкий, примерно по два пуда с гектара. Голод был сильный, в некоторых семьях в ночь умирало по 2-3 человека. Хоронить умерших не было сил, их трупы складывали в здании старой начальной школы. Весной мертвецов, лежащих в здании, схоронили в общую могилу.

После установления Советской власти в деревне были созданы комитеты бедноты. В конце двадцатых годов, как и по всей стране, нашу деревню охватила коллективизация. Первым председателем колхоза «Красный богатырь», был Ильин Илика. Задача этих организаций заключалась в том, чтобы забрать землю у кулаков и распределить ее между бедняками на равных правах, а их инвентарь – для общего пользования.

В деревне было примерно 8 кулацких семей: Аптыкаевы, Иваевы, Зайнитдиновы, Нураевы, Комиссаровы, Николоевы, Якуповы. Они никого вреда не приносили, но их имущество было конфисковано, а отцов семейства арестовали и выслали в Сибирь.

В 1931 году 2 организации объединились и создавался единый колхоз «Будённый» – председателем был Скареев Сергей Иванович. Этот колхоз существовал до 1950 года. Потом его переименовали в колхоз «Авангард». А в 1961 году образовался совхоз «Бугалышский».